

# 条码支付互联互通持续推进,如何更好便利扫码消费?

□新华社记者 张千千

京东支付日前宣布,消费者可以用京东金融App扫微信收款码进行支付消费。拥有庞大活跃用户基础的两家平台合作,是我国条码支付互联互通的又一新进展。

近年来,我国条码支付互联互通持续推进,技术规范落地实施,简化支付流程,助力支付行业高质量发展。未来如何进一步打破服务壁垒,扩大生态开放,便利百姓扫码消费?

纵观我国移动支付,普及率已达86%,居全球第一,在提高交易效率、降低交易成本和促进普惠金融方面发挥了重要作用。

在此基础上,条码支付互联互通的持续推进,能够有效整合纷繁复杂的二维码,允许消费者使用多种不同的支付App,扫码同样的二维码进行支付,提升便利性。

“加快推进支付领域互联互通,既有助于建设全国统一大市场,也是服务实体经济、践行‘支付为民’理念的重要体现,

有助于保护消费者选择权、提升消费者体验,促进数字经济和数字金融高质量发展。”招商局首席研究员董希淼说。

2019年底,网联在宁波落地首笔互联互通交易,并于2020年1月在杭州完成首笔银行与机构间央行标准化条码互联互通验证。

自此,我国条码支付互联互通持续推进。目前,中国银联推出的云闪付App已与支付宝、微信支付等多平台实现互联互通;微信支付已与包括工、农、中、建、交、邮储在内的近30家银行、三大电信运营商旗下的钱包App等实现条码支付互联互通……

在跨境支付方面,支付宝、财付通推出“外包内用”支付方案,支持部分境外电子钱包在国内直接扫码支付、微信扫码进行支付。

支付领域的互联互通,既需要制度规范、标准统一,也关乎用户隐私和数据安全。

当前,相关技术规范已经出台,成为互联互通的制度保障。2021年底,中国人民银行发布《条码支付互联互通技术规范》,在切实保障用户信息与资金安全前提下,规定了条码支付互联互通的编码规则、报文要素、安全要求等内容。

着眼数据安全,在移动支付发展过程中,由于各机构条码一度不能通用,聚合支付应运而生。聚合支付服务商往往没有支付业务牌照,但实际上从事了一些支付业务,产生一定风险隐患。

国信证券经济研究所所长助理王剑表示,持牌支付机构在交易规范、安全技术、数据保护等方面具备显著优势。条码支付互联互通的推进,有助于风险信息的识别、共享和防范,提升了移动支付体系的安全性。

展望未来,董希淼认为,虽然近几年来条码支付互联互通实现快速发展,但整体来看仍然滞后于市场需求,市场占有率最高、用户群体最大的支付宝与

微信支付并未真正实现互联互通,银行支付与非银行支付互联互通仍然存在障碍。

今年5月1日起,《非银行支付机构监督管理条例》正式施行。中国人民银行副行长张青松此前曾在国务院政策例行吹风会上表示,条例强调维护公平竞争秩序,有利于指导头部支付机构发挥好“头雁”作用,更加注重行业利益、社会利益与公众利益,带头维护公平竞争,推进互联互通,扩大生态开放。

专家介绍,截至2023年,各类网络拍卖活动的年成交额已超万亿元。“现场与网络同步拍卖”“直播拍卖”“网络竞价”等新形式、新业态不断出现,网络拍卖活动的年成交额已超万亿元。“现场与网络同步拍卖”“直播拍卖”“网络竞价”等新形式、新业态不断出现,网络拍卖活动的年成交额已超万亿元。

(新华社北京5月22日电)

## 网络拍卖领域首个规范性文件发布

新华社北京5月22日电(记者赵文君)市场监管总局、商务部、国家文物局三部门近日联合印发《关于促进网络拍卖规范健康发展的指导意见》,进一步规范网络拍卖市场秩序,促进拍卖行业高质量发展。

这是记者22日从市场监管总局获悉的。市场监管总局有关司局负责人介绍,这是网络拍卖领域第一个规范性文件,填补了网络拍卖管理的制度空白。指导意见坚持线上线下拍卖监管制度的一致性,明确了网络拍卖平台经营者的主体责任,提出鼓励网络拍卖创新发展具体措施。

据介绍,截至2023年,各类网络拍卖活动的年成交额已超万亿元。“现场与网络同步拍卖”“直播拍卖”“网络竞价”等新形式、新业态不断出现,网络拍卖活动的年成交额已超万亿元。

## 1500余个发明创新项目亮相第27届全国发明展览会

据新华社电5月22日,第二十七届全国发明展览会“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛在河北省石家庄市开幕。展览会集中展示我国优秀科技成果和职业技能水平,来自全国各地的700多家企业和科研机构参展,1500余个发明创新项目亮相。

此次展览会以“创新链与产业链共生人才与城市共荣”为主题,设置新质生产力、独角兽企业和创新工匠、高校科研成果、新能源汽车、青少年发明创新等展区,打造创新成果展示交流与合作对接平台。

展览会为期3天,将举办2024“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛,来自南非、泰国、缅甸、中国的35支参赛队、170余人参与新型电力系统的设计实施与管理、无人机装调与应用等项目活动。

作为国内以发明创新为主题的大型科技展会,全国发明展览会是发明成果展示、创新项目推介、技术贸易交流的重大平台,目前已累计展出发明成果超过5万项。(记者杨帆、郭尚伯)

## 中国与白俄罗斯高校成立数字技术等六个合作集群

据新华社沈阳5月22日电(记者王莹)由中国教育部、辽宁省人民政府指导,大连理工大学、白俄罗斯国立信息与无线电电子大学主办的2024年中国—白俄罗斯大学联盟全体大会暨联盟集群机制成立大会22日在大连举办。北京大学、哈尔滨工业大学等44

所中方高校,白俄罗斯国立大学、白俄罗斯国立信息与无线电电子大学等17所白俄罗斯高校代表参加会议。

会上,中国高校和白俄罗斯高校聚焦数字技术、先进制造、生命科学、政策与管理、文明对话、中白语言发展与区域合作六大领域,成立六个中白高校合作集群。

## 中方将同国际社会一道推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决

新华社北京5月22日电(记者马卓言、刘杨)外交部发言人汪文斌22日表示,中方将继续同国际社会一道努力,为早日结束巴以冲突,推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决发挥建设性作用。

当日例行记者会上,有记者问:西班牙、爱尔兰刚刚宣布将承认巴勒斯坦国。中方对此有何回应,也会采取同样的行动吗?

汪文斌表示,中方一贯坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,支持“两国方案”,是最早承认巴勒斯坦国的国家之一。

“我们在巴以冲突问题上的立场是一贯的。我们认为,当务之急是切实执行联合国安理会第2728号决议,立即停止战火,结束加沙史无前例的人道主义危机,尽快重返以‘两国方案’为基础、政治解决巴勒斯坦问题的正确轨道。”汪文斌说。

他表示,中方将继续同国际社会一道努力,为早日结束巴以冲突,推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决发挥建设性作用。

## 欧洲三国缘何承认巴勒斯坦国

□新华社记者 柳伟建 黄泽民 张玉亮

挪威、西班牙和爱尔兰三国22日分别宣布承认巴勒斯坦国。多年以来,尽管巴勒斯坦建国进程受阻,但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。那么,这三个欧洲国家为何此时宣布承认巴勒斯坦国?各方对此有何反应?对巴勒斯坦国的承认将如何影响中东局势?

为何承认巴勒斯坦国

挪威、西班牙和爱尔兰三国政府首脑均表示,承认巴勒斯坦国的决定是与“志同道合的国家”进行数月磋商后作出的,并商定在同一天宣布这一决定。

挪威首相斯特勒在当天发表的声明中说,新一轮巴以冲突已造成数以万计的人员伤亡,“我们必须为巴以冲突寻求政治解决方案,即两个国家和平安地毗邻共存”。

西班牙首相桑切斯在讲话中说,西班牙作出这一决定只为“和平与正义”,并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。

爱尔兰总理哈里斯在记者会上说,这是一项明确支持“两国方案”的决定,是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径,承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。

分析人士指出,加沙地带冲突造成大量伤亡扩大了国际社会对巴勒斯坦人民的同情,联合国大会日前以压倒性多数通过决议建议安理会重申巴勒斯坦人权申请就是证明。三国决定有利于挽救“两国方案”,符合国际社会的呼声。

各方有何反应

巴勒斯坦总统22日发表声明对三国决定表示赞赏和欢迎,并表示这是对“两国方案”的挽救,是对巴勒斯坦人民合法权利的支持。声明呼吁尚未承

认巴勒斯坦国的国家承担起责任,承认巴勒斯坦人民的自决权。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发表声明对三国决定表示欢迎,认为这是巴勒斯坦独立建国道路上的“重要一步”。

以色列外交部22日发表声明说,以外长卡茨已下令立即召回以色列驻爱尔兰、挪威和西班牙大使进行磋商。声明说,卡茨还下令召见三国驻以大使,“强烈斥责”其宣布承认巴勒斯坦国的决定。

阿盟秘书长盖特发表声明欢迎三国决定,并呼吁那些尚未承认巴勒斯坦国的国家采取“勇敢、有原则”的行动。

如何影响巴以局势

根据巴勒斯坦民族权力机构的数据,此前全球已有近140个国家承认巴勒斯坦国,但其中不包括西方大多数国家。

分析人士认为,挪威、西班牙和爱尔兰三国承认巴勒斯坦国将推动更多有意的欧洲国家“向前迈一步”。但预计希腊、匈牙利、捷克等与美国和以色列合作较多、关系密切的国家仍将“按兵不动”。巴勒斯坦国要获得欧洲国家的普遍承认,还任重道远。

尽管巴勒斯坦独立建国还有很长的路要走,但当务之急是尽快在该地区实现和平。挪威外交大臣艾德表示,目前最紧迫的任务是确保加沙地区停火,确保足够的人道主义援助送到加沙人民手中。他表示,挪威希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重新启动和平谈判。

英国《卫报》发表评论说,欧洲国家承认巴勒斯坦国的趋势将产生重要影响。这些国家的(对巴勒斯坦国的)承认表明,美国对巴以和平进程的“主导权”正在削弱。(新华社北京5月22日电)

## 规范管理,推动基础教育高质量发展

□新华社记者 王鹏

建设教育强国,基点在基础教育。基础教育的高质量发展,少年儿童的健康成长,离不开风清气正的教育环境和生态。

近年来,我国中小学规范办学水平不断提升,但个别地方和学校仍然存在一些违法违规、违背教育规律和教育功利化短视化行为。本次通知明确的整治重点和负面清单,不是新政策、新规定,而是对于基础教育坚守底线红线要求的重申,覆盖学校办学治校各方面,有助于筑牢制度堤坝,推动办学治校明底线、守规矩,增强基础教育战线的政治意识、法律意识、规矩意识。

推动基础教育高质量发展,需要营造学校、家长和社会共抓规范管理的浓厚氛围。

从“规范管理年”行动的通知看,既明确了有关部门和学校的主体责任,也提出切实加强组织领导、建立监督曝光机制等,广泛动员学生家长和社会各界的力量。这一方面要求教师和学校严格遵循教育规律和学生身心成长规律开展课程教学,另一方面也要求各地教育行政部门周密安排部署、加强正面宣传,同时需要健全家校社协同育人机制,凝聚家校社合力,充分利用社会资源共同办好基础教育。

推动基础教育高质量发展,还需要建立起规范管理的长效机制。

力解决基础教育领域存在的突出问题和底线问题。

近年来,我国中小学规范办学水平不断提升,但个别地方和学校仍然存在一些违法违规、违背教育规律和教育功利化短视化行为。本次通知明确的整治重点和负面清单,不是新政策、新规定,而是对于基础教育坚守底线红线要求的重申,覆盖学校办学治校各方面,有助于筑牢制度堤坝,推动办学治校明底线、守规矩,增强基础教育战线的政治意识、法律意识、规矩意识。

推动基础教育高质量发展,需要营造学校、家长和社会共抓规范管理的浓厚氛围。

从“规范管理年”行动的通知看,既明确了有关部门和学校的主体责任,也提出切实加强组织领导、建立监督曝光机制等,广泛动员学生家长和社会各界的力量。这一方面要求教师和学校严格遵循教育规律和学生身心成长规律开展课程教学,另一方面也要求各地教育行政部门周密安排部署、加强正面宣传,同时需要健全家校社协同育人机制,凝聚家校社合力,充分利用社会资源共同办好基础教育。

推动基础教育高质量发展,还需要建立起规范管理的长效机制。

从“规范管理年”行动的通知看,既明确了有关部门和学校的主体责任,也提出切实加强组织领导、建立监督曝光机制等,广泛动员学生家长和社会各界的力量。这一方面要求教师和学校严格遵循教育规律和学生身心成长规律开展课程教学,另一方面也要求各地教育行政部门周密安排部署、加强正面宣传,同时需要健全家校社协同育人机制,凝聚家校社合力,充分利用社会资源共同办好基础教育。

推动基础教育高质量发展,还需要建立起规范管理的长效机制。

从“规范管理年”行动的通知看,既明确了有关部门和学校的主体责任,也提出切实加强组织领导、建立监督曝光机制等,广泛动员学生家长和社会各界的力量。这一方面要求教师和学校严格遵循教育规律和学生身心成长规律开展课程教学,另一方面也要求各地教育行政部门周密安排部署、加强正面宣传,同时需要健全家校社协同育人机制,凝聚家校社合力,充分利用社会资源共同办好基础教育。

推动基础教育高质量发展,还需要建立起规范管理的长效机制。

从“规范管理年”行动的通知看,既明确了有关部门和学校的主体责任,也提出切实加强组织领导、建立监督曝光机制等,广泛动员学生家长和社会各界的力量。这一方面要求教师和学校严格遵循教育规律和学生身心成长规律开展课程教学,另一方面也要求各地教育行政部门周密安排部署、加强正面宣传,同时需要健全家校社协同育人机制,凝聚家校社合力,充分利用社会资源共同办好基础教育。

推动基础教育高质量发展,还需要建立起规范管理的长效机制。

## 新华时评

## 四川达州:为乡村振兴插上“数字翅膀”

5月18日,在四川省达州市达川区双庙镇二东村“数字育苗工厂”里,技术人员利用智能灌溉系统进行丝瓜秧喷淋作业。

近年来,四川省达州市积极探索丘陵山区数字乡村发展路径和方法,乡村数字化应用场景持续涌现,有力促进了农业生产和农民增收,助力乡村振兴。

新华社发(邓良奎摄)



## 以色列高层为何“内讧”

□新华社记者 吕迎旭 王卓伦

以色列国防部长加兰特、战时内阁成员甘茨等高官近来接连对总理内塔尼亚胡的决定公开提出反对意见,甘茨甚至以退出战时内阁相威胁。分析人士认为,这些举动让以色列高层早已存在的内部分歧公开化,背后是以色列在加沙冲突中陷入困境引发的国内民意变化。如果代表中左翼的甘茨退出战时内阁,以政府在巴勒斯坦问题上的政策或将更加“向右”。

### 内部分歧公开

在去年10月新一轮巴以冲突爆发后成立的以战时内阁中,总理内塔尼亚胡、国防部长加兰特、主要反对党国家团结党领导人甘茨是拥有表决权的3名核心成员。甘茨本月18日在记者会上发布一份有关加沙冲突及后续事项的六点方案,包括解救全部在加沙的被扣押人员,终结巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对加沙的控制和加沙地带非军事化,冲突结束后由美国、欧洲国家、阿拉伯国家和巴勒斯坦人共同对加沙地带进行民事管理,与阿拉伯国家实现关系正常化等。

甘茨要求内塔尼亚胡最晚6月8日接受这套方案,否则他将退出战时内阁。“如果你选择狂热道路,将国家领向深渊,我们将被迫退出政府,并依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府。”

另据以媒体援引消息人士的话报道说,以战时内阁18日晚审议了一份重启与哈马斯进行人员交换谈判的提案,其中包

括在停火第二阶段延长停火期的内容,该提案得到加兰特和甘茨等人的支持,但内塔尼亚胡仍强调他“不愿接受任何会导致结束战争的建议”。

此前,加兰特于15日发表视频讲话说,自本轮加沙冲突爆发以来他就一直在内阁提出应建立一个非敌对的巴勒斯坦人政府以取代哈马斯,但没有得到任何回应。加兰特说,在没有替代方案的情况下,只能放任哈马斯重新统治加沙或由以色列对加沙实行军事统治,但他反对后者,并敦促内塔尼亚胡放弃这一选项。甘茨当时发声支持加兰特,称他说的是“实话”。

以色列舆论指出,以高层在处理加沙战事方面早有分歧,加兰特和甘茨的表态让内部分歧公开化。这是新一轮巴以冲突爆发以来内塔尼亚胡受到的“最严重政治挑战”。

### 民意发生变化

有分析认为,此次加兰特和甘茨公开叫板内塔尼亚胡,反映出以色列当前面临的战场困境及其带来的民意变化。

以色列为加沙军事行动定下三大目标,即解救被扣押以方人员、消灭哈马斯和确保加沙地带不再对以色列构成威胁,但这些目标至今均未实现且似乎遥遥无期。

以方视加沙地带最南端城市拉法为哈马斯的最后根据地,本想大规模进攻,但遭到包括主要支持者美国在内的国际社会强烈反对,目前只能采取“切蛋糕”的方式一块一块扩大打击范围。而在加沙

地带北部,以军近日也不得不恢复空袭并重新派出地面部队,以应对哈马斯在这里“重新部署武装力量”。

冲突爆发7个多月以来,以色列与哈马斯进行了多轮谈判。自去年11月达成短暂停火并换取部分被扣押人员获释之后再无新进展,剩余100多名被扣押人员的回归看不到希望。

此外,在以黎边境地区,以色列与声援哈马斯的黎巴嫩真主党武装持续交火至今。据以方统计,冲突已造成以北部边境8万以裔居民逃离家园。

在这种情况下,以色列国内反战、反政府游行愈加频繁,规模越来越大。以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心研究员哈雷夫·霍雷夫说,此次以色列高层分歧公开化反映了以国内民意的变化,越来越多以色列人认为需要就加沙战后安排拟定一个计划。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼认为,甘茨公开反对内塔尼亚胡政府可能是着眼新一轮大选,他意图通过提出鲜明政治主张获取选民支持。最新民调显示,如果现在举行大选,甘茨的支持率为35%,内塔尼亚胡为32%。

### 政府或更“向右”

对于甘茨的提案,内塔尼亚胡18日晚发表声明称,这些要求是“过时的言论”,意味着“以色列的失败,大部分责任被抛弃,哈马斯继续存在,建立巴勒斯坦国”。

此外,以色列极右翼代表人物、国家安全部长本-格维尔19日呼吁内塔尼亚胡免去甘茨和加兰特的职务。另一名极右翼人士、财政部长斯莫特里赫19日呼吁在加沙地带保持长期“军事存在”,并向黎巴嫩发动进攻。

以色列现政府由右翼和极右翼势力组成,被称为“史上最右政府”,在巴勒斯坦问题上态度强硬。其中,极右翼势力尤其如此,他们主张继续在加沙地带开展军事行动直至彻底消灭哈马斯,并要求禁止援助物资进入加沙地带。分析人士指出,由于内塔尼亚胡领导的利库德集团需要极右翼政党的支持才能维持执政地位,因此极右翼能在相关政策上对政府形成绑架。

霍雷夫表示,甘茨退出战时内阁并不能迫使内塔尼亚胡解散议会、重新举行大选。如果内塔尼亚胡最终拒绝接受甘茨的提案而甘茨退出战时内阁,中间派在政府决策中的影响将减弱,以政府的政策将更加“向右”。

不过也有分析认为,甘茨此次表态可能只是“作秀”。弗里曼说,甘茨感到目前舆论对他继续留在战时内阁的批评增加,这次表态旨在向公众表明,他留在战时内阁可以影响决策。以色列《国土报》18日刊文指出,内塔尼亚胡需要来自中左翼的甘茨留在战时内阁,以对冲极右翼势力带给他的压力,而甘茨自己也未必真会退出战时内阁。

(新华社耶路撒冷5月22日电)